

НАШ ГОРОД



Газета муниципального образования «Город Киров»

Из жизни Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) № 9

Утверждена решением Правления
ВО ЖНПР 01.04. 2012

ДОКЛАД

о работе Правления Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий за период с апреля 2011-го по март 2012 г.

г. Киров 17.04.2012

Уважаемые участники и приглашённые на конференцию!

В Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) на настоящий момент числится 504 чл., в т.ч. городе Кирове 239 чел.

Организация представляет интересы всех жертв политических репрессий Кировской области, которых в области 2 тысячи человек. Из них одна пятинна - региональные льготы, вторая - инвалиды, получающие льготы на федеральном уровне.

За минувший год членами Правления нашей организации было проведено следующих работ:

- 15 апреля 2011 г. были проведены конференции с представителями продовольственных магазинов для реабилитированных участников конференции

- проводились коллективные посещения различных спекулянтов в правительстве, министерствах в областном формате; проводились просветительские работы в учебных учреждениях

- активно приводились меры по восстановлению разрушенных ранее предприятий, а также восстановлению общественным транспортом в пределах администрации района проживания и в автобусных пригородных маршрутах, беспилотного транспортирования это многочисленные встречи с руководством области, депутатами ГД РО, другими должностными лицами администрации и обращения в прокуратуру

- на основании принятого Соглашения о сотрудничестве между Правительством Кировской области и ВО ЖНПР организация в декабре 2011 г. на установку деятельности было подано письменное требование, которые были переданы разработчикам перед Новым годом в первые очаровательные, солнечные и яркие в динамике организации и вспышки в форме письма материальной помощи

- проводились заседания групп по изучению жизни в африке, организация, а в начале июня в выходной отпуск с 10 час до 14 час, осуществлялся приём разработчиков по различным вопросам, изучение офиса осуществлялось в горючем состоянии, спокойствие находилось только за некоторыми услугами

- на Мемориальном комплексе по Морозовскому краилью, изменили окраину политических репрессий на избранной группе и узниками, доска на здании бывшей тюрьмы на ул. Трудя скверомного проходила избранная мемориальная памятник на здании в хорошем состоянии.

- 30 октября 2011 г. был проведен День Памяти жертв политических репрессий, а также посещение Мемориального комплекса

жизненный обед в столовой администрации г. Кирова. Высокий уровень организации Дня Памяти был отмечен депутатом ГД РФ В.С. Тимченко, руководством области, г. Кирова, общественных организаций и другими должностными лицами.

В области продолжается предоставление льготы на беспилотный проезд на электротроллейбусах по территории области для жертв политических репрессий, восстановленной по ходатайству организации с 1 сентября 2009 г.

В настоящее время наша организация стала одной из лучших региональных организаций в России и является для многих гражданским в своем развитии. Так наша организация:

1. Имеет небольшое уютное помещение для офиса, переданное по решению городской Думы в безвозмездную аренду рядом с ж/д и автостанциями, в то время как многие региональные организации не имеют своего офиса, в лучшем случае им предоставляют комитеты в зданиях департаментов социального развития, в которых находятся в полноправии квартуприятов с установленным для департамента - закрыты в нерабочие дни и т.д.

2. Выпускает свой вкладыши в пакете «Наш Город», российские же региональные организации не имеют подобного.

3. Единственная в России, которая последние два года активно участвует в демонстрации 9 мая отдельной колонной с транспарентом «Жертвы сталинских репрессий, духовная энергия смысла вскоре идущей встречи КПРФ с народом» в парламенте Кирова.

4. Начиная с 2005 г., несмотря на регулярное получение неподдержанных отписок, склоняется направить обращение в руководство



Участники митинга Дня Памяти 30.10.2011

сту страны на восстановление ранее, до 01.04.2006, предоставленные льготы.

5. Оперативно реагировала на появление в г. Кирове баннеров с изображением лица Сталина, а именно срочно отправила письма главе г. Кирова с требованием немедленно их снять. В настоящее время в Кировской области только наша организация в категорической форме не приемлет портрета сталинистов - защищиков советского режима в том, что как прекрасно управляли страной т. Сталин.

6. Установила, несмотря на большую территорию Кировской области, прочные связи с большинством её районов, с численностью более 10 репрессированных, тем самым утверждая физически свой статус региональной организации.

Вся деятельность членов Правления проводится безвозмездно, величина материальной помощи не покрывает даже транспортных расходов на общественную работу.

По протесту прокурора Кировской области репрессированные в области с 2012 г. начали получать льготы, не являясь пенсионерами или инвалидами, тем самым в наши ряды вступили относительно молодые лица, в пределах 60 лет, крайне необходимые для работы в организации. В 2007 г. вступил в действие закон №152-43 «О персональных днищах» и обжалование санкций репрессированных с 2008 г. полностью прекратилось. Организации в течение 4-х лет принимала все возможные меры, чтобы решить возникшую абсурдию проблему в работе с реабилитированными, и в сфере т.е. решение данного вопроса было найдено.

Средний возраст репрессированных в нашей области достиг 78 лет, поэтому, чтобы наша деятельность не западала, а наоборот, развивалась, нам всем необходимо активно привлечь к деятельности организации наивысшего поколения. Сейчас же времена, когда родители, чтобы не случилось что-нибудь плохое, всячески ссыпали от детей обстоятельства, арестов близких и характер последующих репрессий. Наши родители, в полной мере испытавшие «классическую» жизнь при сожжении. По мнению в 1934 г. выдающихся физиков - лауреата Нобелевской премии академика И.П. Павлова, рациональный физик после октябрьского переворота 1917 г. лишился частицы страны. Физик - национальное объединение страны на основе единой связи с историей и национальности. Всё это



Памятный крест на Марийском Мемориальном комплексе

имело место в нашей стране: широкие большинства - «против» торжества демократии (национальные) народы: немцы Поволжья, чеченцы, ингушей, крымских татар и других. Так что в нашей стране торжествовал обычайский фашизм. Ни в коем случае нельзя допустить подобного в нашей стране. Мы должны всячески препятствовать очередной попытке обобществления людей.

Тот факт, что в конкурсе - имя России на первом месте чуть не оказалось её папа Сталин, говорит о том, что многие люди в России до сих пор не научились отличать добро от зла и пребывают в сказке. Нельзя, чтобы повторилось замыкание людей насквозь ленинскими, а затем и сталинскими доктринаами, которые в итоге привели к безвременной кончине десятков миллионов людей, в т.ч. уничтожению лучших людей страны. Людям, наивысшему отчуждению от религии, а природа не любит пропустить», привнес вирус чёрной зависти и злобы - у меня нет, и у него не будет. Россия вторична подобной дивости просто не выдержит и сойдёт с карты мира.

Организации не должна останавливаться на достигнутом, в дальнейшем её успехи возможны только за счёт более широкого участия репрессированных и их близких в деятельности организации. Чтобы в недалёком будущем организация не прекратила своё существование, необходимо создать теплое Приложение нашей организации, в котором бы вошли наши дети и взрослые.

Предлагается всем, кто ещё ходит - пусть даже по избирательному участку, принять активное участие в работе различных комиссий, оказанию любой посильной помощи организации - например работе на телефоне. Не надо думать так, что пусть работают другие, кому это надо. Надо понять, всем без исключения, что это нужно всем жертвам политических репрессий. Предлагается следующие комиссии: просветительская в учебных учреждениях, юридическая по работе с письмами и жалобами, финансовая - по работе со спонсорами, мемориальная - установление и уход за памятниками, составление музеиной экспозиции, хранительства, выпуск газет, работе со СМИ, работе с различными конфессиями - религиозными, проведение митингов, конференций, участие в демонстрации 9 мая, организации памятных обедов, продовольственных наборов, встреч в дни ветеранов, приёмов и открытий памятных знаков. Всё это

Официальные материалы

Официальный портал муниципального образования «Город Киров» www.mo-kirov.ru

организаций с юбилеями и т.д. На столах в холле находятся названия комиссий, прошу репрессированных записываться в эти комиссии и при этом указывать свои фамилию, имя, отчество, специальность до выхода на пенсию и номер телефона.

Мы живём не в голодное время и хочется верить, что люди приходят на наши мероприятия не для того, чтобы получить продуктные наборы, а чтобы увидеть друг друга, пообщаться, узнать, что делается для нашей категории в нашей организации.

Наше участие в демонстрациях 9 Мая - острая необходимость, этим наша организация может утвердиться в сознании всей общественности и властных структур Кировской области, что мы есть, нас рано списывать, и мы являемся, по выражению В. Высоцкого, живыми свидетелями мрачных времён. Поэтому просьба ко всем репрессированным, несмотря на возраст и болезни, найти возможность прийти на демонстрацию 9 Мая в г. Кирове со своими близкими - детьми, внуками, родственниками и друзьями, приглашаются репрессированные из районов области, а в случае физической невозможности личного участия убедить своих близких в обязательном участии.

В 2012 г. исполняется 75 лет большого террора в нашей стране, когда фашистская волчья власть только за один год безвинно уничтожила более 700 тысяч граждан своей страны. В ответ на призыв «любимого вождя» и квотирование им количества на уничтожение людей по каждой республике и области, в каждой из них работниками НКВД виртуально создавались «контрреволюционные организации», назначались руководители, люди арестовывались. Под пытками с угрозами следователи как правило, получали необходимые «признания», людей расстреливали, а тела сжигали, сбрасывали, как бродячих собак, в овраги, траншеи, о которых ничего не сообщали родственникам. При большой настойчивости родственников узнавать, где их близкие, направлялись известия о их кончине в связи с «острой сердечной недостаточностью». Далее следовали репрессии членов семей



В почётном карауле - школьники

«врагов народа». Замалчивать об этом якобы под прикрытием всеобщего спокойствия ни в коем случае нельзя - такой геноцид граждан своей страны должен навечно остаться в памяти народа не только России, но и всего мира.

Нашей организации оказывается определённая помощь со стороны органов власти и спонсоров. За проявляемое внимание к жертвам политических репрессий организация выражает сердечную благодарность губернатору области Н.Ю. Белых, главе г. Кирова В.В. Быкову, депутатам ГД ФС РФ В.С. Тимченко, О.Д. Валентину, генеральному директору КМК В.К. Сураеву, а также другим лицам.

Председатель Правления ВО ЖНПР
М.Х. Магдеев

Мне горько и обидно сознавать,
Что Сталина на щит опять
пытаются поднять.

Того, кто уничтожил цвет России,
Россию этим самым обесценил.

Его, создавшего ГУЛАГ,
Чей страшный и безжалостный кулак
Обрушился на нас, лилась
невинных кровь,
Поднять на щит, кумиром
сделать вновь?!

Вы снова той жизни захотели,
Когда вы гимн, хвалу отцу народов
пели?

Твердите вы упрямо:
он не виноват.

Мол, дескать, доносил тогда
на брата брат.

А он, из ваших слов,
был ангел во плоти.

Прости, Всевышний, нас, прости!
Очистесь, люди! Сбросьте темные
очки с лица

И правду горькую испейте до конца.

Абрашнёва
Инесса Леонтьевна

Крещенные адом

В период сталинских репрессий в концлагеря были отправлены талантливые, гениальные люди. Некоторым из них удалось выжить и реализовать свой талант. Одним из самых известных ученых был академик Сергей Павлович Королев. В очередном этапе узников ГУЛАГа был С.П. Королев. На Колыме он работал на различных работах, как и его товарищи по несчастью. Был землемером, катал на тачке золотоносную породу, работал грузчиком на шахте на глубине 30-40 метров.

Осужден был за то, что во время пробных испытаний первых ракет они часто взрывались. Кто-то решил, что это результат диверсионной работы.

Подъем в 4 часа утра, на завтрак кусочек селедки и 200 г. хлеба. С 7 часов подневольный труд. Питание малокалорийное, заключенные долго не выдерживали. Осужден был Королев в 1939 году на 10 лет работ в концлагере. Чудом уцелев, в последующем прославился своими достижениями в космонавтике на весь мир. Помогло то, что за него стали хлопотать видные ученые, Герои Советского Союза Громов, Гризодубов, Туполов, Кагоржанин-колымчанин Глушико – специалист по двигателям, о котором вспомнили, когда на самолеты потребовались реактивные двигатели, включил Королева в свою группу. Если бы не они – не было бы у нас этого великого ученого и генерального конструктора, с которым наша космонавтика достигла выдающихся достижений.

Генерал Горбатов Александр Васильевич тоже не избежал ГУЛАГа. Был арестован в 1939 году. Не признал своей вины, не подписал ни одной бумаги. Не сломили его тюрьма и пытки, суд длился 5 минут, и Горбатов был осужден на 15 лет и отправлен на Колыму. Но в 1941 году в армии потребовались грамотные командиры, способные организовывать достойный отпор фашистам. К тому периоду уже большинство выдающихся наших военачальников уже были расстреляны, командовать было некому. Так Горбатов оказался на фронте, стал Героем Советского Союза.

Георгий Степанович Жжнов был арестован в 1937 году. Причиной было то, что его брат Борис не пошел на похороны Кирова, у него развалились последние ботинки, которые невозможно было носить. Вскоре за «слабота» он был арестован и через год умер от дистрофии в лагерях Воркуты. Семья была выслана из Ленинграда в Ташкент. Георгий учился и отказался выезжать, за это был арестован. Почти год его пытали и национец заставлял подписать бумаги о том, что он шпион, диверсант и т.д. Был осужден на 5 лет работ в концлагере. Правда, потом еще добавили 2 года. Испытал все «прелести» лагерной жизни. Освобожден в 1945 году без права жить в Москве, Ленинграде. Окончил театральное училище в Свердловске и работал там в драмтеатре. Реабилитирован в 1955 году дважды.

Продолжал работать в Москве. Добился славы прекрасными работами в театре, в кино.

Мой отец, Саламатов Филипп Егорович, работал директором районной колхозной школы, имел среднее образование. 5 ноября 1937 года арестован, осужден тройкой к высшей мере наказания за то, что якобы готовил покушение на секретаря райкома партии. Расстрелян 2 января 1938 года.

Тому, кто глубже хочет узнать лагерную жизнь сталинского периода - следует почтить книгу Варлама Шаламова «Колымские рассказы». Сам узник ГУЛАГа, он очень талантлив, описал жизнь на грани смерти. И сколько же талантливых, умных, знающих людей уничтожил «вождь и отец народов»?



Отец Сергей проводит панихиду

Прошло почти 60 лет с того счастливого для России дня, когда с земли нашей наконец-то исчезло это исчадие ада, ненасытный кровопийца, страшный садист, выродок рода человеческого, который назывался Джугашвили и еще Сталиным. Этот человек собрал вокруг себя единомышленников и с помощью безжалостных репрессий всю громадную страну превратил в один концлагерь. Крестьянство было закабалено, им не давали паспорта, и они не имели права покидать деревню, в которой жили без разрешения работников внесильтской НКВД. Первенец концлагерной системы стал Соловецкий остров. Он начал функционировать в октябре 1923 года. Опередил фашистскую Германию на целый десяток лет. Общее число лагерников вначале не превышало двух десятков тысяч человек. Затем это число начало быстро увеличиваться. К 1930 году функционировало уже 7 концлагерей, а число заключенных достигло 168 тысяч человек.

Для простого народа концлагеря назывались исправительно-трудовыми колониями, чтобы хоть на бу-

маге отличались от фашистских. Инициатива создания концлагерей по всей стране принадлежит, безусловно, т. Сталину.

В 1931 г. создается главное управление лагерей (ГУЛАГ). Система лагерей быстро стала распространяться на территории всей России. В 1939 году концлагерей уже было 475, из них 50 колоний для несовершеннолетних и еще 90 детских, в которых содержались почти 5000 детей. Родители находились во взрослом концлагере, а их дети в детском.

Рабочий день в концлагере продолжался 12-14 часов, питание было крайне скучным, ежедневно умирали более сотни заключенных. С началом войны с Германией концлагеры переводятся на режим карательных. Количество заключенных выросло до пяти тысяч человек. А всего, по предварительным данным, было расстреляно, замучено, отправлено на катеру свыше 20 миллионов человек. Приведено одно стихотворение, написанное в лагере:

Там, в лагерях, за проволокой прочной
Нет просто слов тот ужас передать,
Как издавалась над людьми охрана,
Все, что пришлось там всем нам испытать.

Стреляли всех, и кто дорогу строил,
Валил здесь лес и золото копал,
Не кумачом тел их покрывали,
А рванью той, что Сталин нам приспал.

И все могилы с прахом жертв репрессий
Живым должны свидетельствовать,
Чтоб не смогли заступники насилий
Тех палачей народа оправдать.

Из жизни можно выбросить те годы,
Забыть обиды можно навсегда,
Но памяти того, что пережито,
Не выдержать, не выбросить нельзя.

Все дальнее уходит от нас годы репрессий, все меньше остается свидетелей трагедий. Именно поэтому во имя живых, в память ушедших в мир иной мучеников зловещей эпохи сталинизма нельзя растягивать процесс восстановления исторической справедливости на долгие годы и тем более нельзя его останавливать.

ГУЛАГ умирал вместе со Сталиным. Лагеря были переданы из системы МВД министерствам промышленности и сельского хозяйства. В 1953 году начала работать прокуратура по реабилитации миллионов искаженных судов, физически искалеченных, унищоженных – вот итоги ГУЛАГа. Разве сможем мы все это забыть и вновь такое допустить?

Жертва политических репрессий
Л.Ф. Саламатов

Печальная Судьба (правда о раскулачивании на примере одной семьи)

Историю своей семьи я пишу для своих детей, внуков и правнуков по воспоминаниям своих родителей, родственников, очевидцев раскулачивания исчезнувшей деревни Латуги Немецкого района, материалов архива Кировской области. Они должны знать не книжную, а настоящую правду исторического процесса сталинских репрессий, помнить тех, кто пережил это испытание и чтобы жизни они в ХХ веке без подобных потрясений.

Помилюй, Бог, чтоб наши дети
И правнуки, и внуки их
Не испытали то на свете,
И наш удел их не постиг.

И. Абрамашева

Семья наша в 1931 г. состояла из 16 человек по документам архивных фондов Богословского волостного комитета, но в них почему-то нет ещё одного члена семьи - Миронкова Владимира Савельевича 1908 г. рождения, который вместе с родителями был вывезен в ссылку.

Семья была большая. Дружины, трудобиблии, во разо (в 1907 г.) лишились хозяина семья Миронкова Илья Грифимовича. Руководство легло на плечи его жены Елизаветы, окорой стали два сына - семнадцатилетний Дмитрий и четырнадцатилетний Савелий. Все члены семьи были окочи до работы, через это и достаток в доме держалась. Работали не покладая рук. Всё лето в поле, а зима приходит - возили сено, ухаживали за скотом, сажали картошку, пришли да ткали холсты, приобрели кое-какую сельскохозяйственную технику, построили кузницу, научились изготавливать запасы из молотого шунструса.

После Октябрьской революции предложили односельчанам создать сельскохозяйственную артель, обрабатывать землю сообща, а ухожий делить по едином. Но тут пришло время, когда хозяйства стали облагать продразногом. Всё больше и больше. Увозят из семьи ввоз два зерна, а из сельсовета снова несут повозку. Еще зерна три отпускают, тем не менее хотя и с трудом, но налоги платили исправно.

Чтобы избежать обнищания, братья решили разделить хозяйство на две семьи и отдельиться друг от друга. Но всё равно в 1933 г. обе семьи Дмитрия и Савелия подвергли раскулачиванию и присвоили «эксплуатацию наёмного труда».

В списке купленных хозяйств, подлежащих выселению из районов Вятского окружного сектора при ОГПУ Горьковского края в 1933 г., значится Миронков Савелий Ильинович, жена Марфа Александровна, дочь Клавдия Савельевича 1925 г.р. (5-лет-

ний сын не указан). Семья другого брата тоже подверглась высылке.

В граfe: подробная характеристика признаков, по которым назначены в выселение, записана: Миронков С. И. - муж, лишённый заниматься производством, имел машину кизайку и колесницу, от эксплуатации которых получал барыши, являлся предводителем крестьян и земли. Имел сапожную мастерскую, где эксплуатировал 3 человека (это были братья и сестра). Дело по ОГПУ за 1933 г. №807.

Точно такое же обвинение было предъявлено второму брату Дмитрию на это же боязньство.

Описи имущества, конфискованного у семьи при раскулачивании, в документах архива не обнаружено. При высылке разрешили братьям не более 50 кг. Да и что можно было взять? Всё «боязньство» во дворе и камере было уже отобрано. А в доме самокатные половники да полурубцы из обивки. Обивки были большой радостью и носились годами. Своих родителей в помине в этих полурубцах до 60-х годов ХХ века.

7 июля 1933 г. к дому подсыпало из 2 семьи 2 подводы и величи за 2 часа погрузить имущество. Скакали в руках самотканые, присоветили кое-какую одежду да утварь и с речью: «Всё и дети отправились в неизвестность». Мужья были арестованы наизнанку и везли их порознь. В Зуевке пересадили женщины и детей в телеги вагоны. Разместили кого на нарках, кого на полу, и целий месец не выходя из вагона, добирались до места назначения. Ехали впроголод, если всё немытое, воды давали только напиться. Началась дицентерия, умерших на стоянках зарывали на обочинах железнодорожной колеи.

Весь этап высадки в Новосибирске, обеднении с музыками, и до места ссылки предстояло преодолеть ещё 250 км на север области: на барах, подводах, пешком по не-проходящей тайге и болотам.

Расселки по 20 семей через 5 км друг от друга. Комендант сказал, что нас привезли осваивать землю, 20 лет будете изучать землю, создавать колхозы и выращивать хлеб. Непривычно встретила вятской Сибирь, ветер вокруг - небо над головой не видно. Начался пропизной ликъ, гроза, град.



На митинге 30 октября 2011 г.

спрятаться некуда, страшный инсекций рез горят вековую тайгу.

Всем миром срочно стали строить избушки, рвать землю, чтобы спрятаться от непогоды и пуска. К землякам смогли построить бараки и бани. Так началась печальная и трудная жизнь на новой земле.

На работу шли всех - мокчин, женщины и ребятишек-подростков. Заработка плату выдавали на трудодни мукой. Взрослым выдавали на трудодень сказки, ложку и на персток мухи, а детям - ложку и на персток мухи.

В тайге росло много травы, ягод, грибов и водоросли шишки, это была основная еда, что как-то спасало от вымирания. Всё, что привезли, пытались поменять на продукты в деревне у местного населения. Люди, особенно дети, сбегали от недостатка питоминов. Медицинской помощи не было в помине. Поселения охранились живием. В этот период была сочинена частушка:

Кулахи, мы кулахи,
Спецпереселенцы

Капустные листы менили на пшеницу.
В первый год с голода мысом пумурили, особенно старши и дети.

В нашей семье умирал от голода брат Володя, 5 лет. В последние минуты просил съесть крохоту хлеба, со слезами на глазах мама ответила ему: «Да где же, батюшка, я тебе хлеба-то возвозь..». Эта смерть стала трагедией всей её жизни. Умерша в 83 года, её последними словами были те, что она сказала своему голодному умирающему ребёнку.

Всё так ушёл из жизни беззмы, не учтённый гражданин СССР, потерянный в

зубах сибирской тайги. А таких были многие тысячи во всей стране.

Кто пережил первую зиму, тот считал, выжил. Из-за отсутствия труда из основательнейшей от тайги земли стали строить дома, сажать огороды, сажать яблони.

Послабление режима вышло к 1935 году, восстановили в гражданских правах, разрешили переселу с родственниками и даже получать денежские переселенцы.

Всем миром срочно стали строить избушки, рвать землю, чтобы спрятаться от непогоды и пуска. К землякам смогли построить бараки и бани. Так началась печальная и трудная жизнь на новой земле.

В тайге росло много травы, ягод, грибов и водоросли шишки, это была основная еда, что как-то спасало от вымирания. Всё, что привезли, пытались поменять на продукты в деревне у местного населения. Люди, особенно дети, сбегали от недостатка питоминов. Медицинской помощи не было в помине. Поселения охранились живием. В этот период была сочинена частушка:

Кулахи, мы кулахи,
Спецпереселенцы

Капустные листы менили на пшеницу.

В первый год с голода мысом пумурили,

особенно старши и дети.

В нашей семье умирал от голода брат

Володя, 5 лет. В последние минуты просил

съесть крохоту хлеба, со слезами на глазах

мама ответила ему: «Да где же, батюшка,

я тебе хлеба-то возвозь..». Эта смерть стала

трагедией всей её жизни. Умерша в 83

года, её последними словами были те, что

она сказала своему голодному умирающему

ребёнку.

Всё так ушёл из жизни беззмы, не учтённый гражданин СССР, потерянный в

ВЯТЛАГ: имена, даты, сроки

ВЯТЛАГ (краткая историческая справка, 1938-1956 годы).

ВЯТЛАГ (Вятский исправительно-трудовой лагерь) НКВД (с июня 1946 года - МВД СССР), организован 5 февраля 1938 года в соответствии с приказом НКВД СССР № 020.

Непосредственно подчинялся (до ноября 1955 года) Головному управлению лагерей лесной промышленности (ГУЛЛ) НКВД-МВД СССР.

Официальный адрес: Кировская область, Кайский район, почтовый ящик 231 (почтовое отделение Волосница - до 15 января 1949 года, затем - почтовое отделение Лесное).

Центр рабочий поселок Рудничный (до декабря 1939 года), затем - станция Лесная (-Соцгородок), с июня 1944 года - поселок Лесной Кайского (ныне - Верхнекамского) района Кировской области.

Общая площадь территории дислокации (к середине 1960-х годов) - около 12.000 квадратных километров.

Количество лагерных подразделений («лагерных пунктов» и подразделений «лагерных пунктов»): от 12 в 1938 году - до 38 в конце 1950-х годов.

На протяжении всего периода существования Вятлага его структурные подразделения располагались на территории 6 районов Кировской области [Кайского/Верхнекамского, Зелевского, Нагорского, Омутнинского, Фаленского, Халтуринского/Орловского] и города Кирова, двух районов Республики Коми [Байгородского и Усть-Куломского], Гайнского района Ками-Пермяцкого национального/автономного округа Пермской области (ныне Пермского края), а также - в Удмуртии (станция Яр), в Курской области и в Киргизии (город Фрунзе/Бишкек).

Подъездной железнодорожный путь (штатный) изlein [Гайнско-Кайская железная дорога] общей протяженностью более 250 километров к северу от станции Верхнекамская Пермской (ныне Горьковской) железной дороги: узкоколейные железнодорожные ветви: гужевые и автомобильные (трубычатые и лежневые) прокладки (проселки).

Расположен в неблагоприятной природно-климатической зоне: болотистая местность, повышенная влажность (до 80 процентов в среднем за год, осадки - в течение 200 дней в году, сухих дней - не более 40, в сельхозгоды - менее 15), дефицит питьевой воды, суровые зимние холода (не менее 140 дней в году - с устойчивыми

Официальные материалы

Официальный портал муниципального образования «Город Киров» www.mo-kirov.ru

На митинге 30 октября 2011 г.

морозами], летом - частые заморозки и редкие похолодания, обилье насекомых-хворостосов [комары, мухи, слепни и т.п.]; почвы - слудные, глинистые и песчаные; лесные массивы [ель, сосна, бересклет] существенно истощены лесными пожарами [крупнейший - в сентябре 1938 года] и сплошными вырубками.

Характер производственной деятельности [1940-1950 годы]: лесозаготовки [от 12,0 до 17,6 процента к среднегодовым объемам в целом по Кировской области], лесопиление [от 6,1 до 15,3 процента в областном объеме], деревообработка [выпуск пиломатериалов, шпал, мебели, лыж, музыкальных инструментов и др.], строительство узловых железнодорожных путей для перевозки леса, автомобильных дорог, обслуживание цементного и кирпичного заводов, ремонтных мастерских различного типа, производство обуви, швейных, гончарных и других изделий широкого потребления, подсобное сельское хозяйство.

Численность специонтигентов [осужденные, «следственно-заключенные»/с июля 1941 года/, спецпереселенцы - «трудомобилизованные», «трудармейцы» /с февраля 1942 года/, «спецпереселенцы» /с 1946 года/, военнопленные /1945-1947 годы/];

- на 1 апреля 1938 года - 11.855 человек;
- на 1 октября 1938 года - 12.553 человека, из них репрессированные: за контрреволюционные преступления [КРП] - 6.865 [54,7 процента], или «со-

циально опасные» [СОЗ] и «социально вредные» [СВЗ] элементы - 2.642 [21,0 процента]; «социальному чуждый элемент» в целом - 9.507 человек [75,7 процента];

- на 1 июля 1941 года - 16.732 человека;
- на 1 января 1942 года - 28.643 человека;
- на 1 января 1943 года - 16.492 человека, из них: осужденные - 16.499 [78,9 процента], в том числе женщины - 3.117 [18,9 процента], военнопленные - 2.793 [13,4 процента], спецпереселенцы - 1.612 [7,7 процента];

- на 1 января 1948 года - 24.922 человека, из них: женщины - 5.470 [21,9 процента], репрессированные за КРП - 9.619 [38,6 процента];
- на 1 апреля 1952 года - 35.218 человек, из них: женщины - 5.411 [15,4 процента], репрессированные за КРП - 6.415 [18,2 процента];
- на 1 января 1953 года - 31.410 человек;

- на 15 июля 1953 года - 21.262 человека;
- на 1 января 1954 года - 22.215 человек, из них: женщины - 2.124 [9,6 процента], репрессированные за КРП - 5.796 [26,1 процента];
- на 1 января 1955 года - 22.454 челове-

ка, из них: женщины - 2.558 [11,4 процента], репрессированные за КРП - 4.102 [18,3 процента];

- на 1 января 1956 года - 22.447 человек.

Кроме этого, при Вятском ИТЛ функционировал [с 1943-го по 1947 год] лагерь для военнопленных № 101, состоявший из шести лагерей подразделений общевойскового наименованием до 4.000 человек, а в посёлке Рудничном действовали два спецospитала для военнопленных № 3007 и № 3171, по 1.500 коек-мест каждый.

За время существования лагеря № 101 в нем погибли 1.518 военнопленных, а в спецospиталах №№ 3007-3171 - 4.722.

Лагерь № 101 и спецospитали №№ 3007-3171 ликвидированы к концу 1947 года.

В 1956-1957 годах сняты с учета спецоселенцы, в начале 1960-х годов прекращено содержание в Вятлаге заключенных женщин.

Численность персонала:

На 22 июля 1941 года: штатная численность - 2.058 единиц, фактическое наличие - 1.602 человека, в том числе военизированная охрана соответственно - 938 и 866.

На 20 января 1957 года: фактическое наличие - 7.653 человека, в том числе начальствующий состав - 581, солдаты срочной службы [охрана] - 2.280, военнонаемные работники - 4.570, спецоселенцы - 222. Некомплект по лагерному сектору - 563 человека.

ОБЪЕМЫ ОСНОВНОГО ПРОИЗВОДСТВА (В ТЫСЯЧАХ КУБОМЕТРОВ):

	Заготовка леса	Вывозка древесины	Разделка древесины	Лесопиление
1938 год	700 [план]	620 [план]		
1939 год	900 [план]	660 [план]		95
1941 год	985	1.029		104
1943 год	643,8	664,5		44,7
1944 год	928	948		93
1947 год	1.048,5	1.072,2		92,1
1950 год	1.865	1.903		166
1951 год	2.206	1.114	2.152	210
1952 год	2.481	1.307	2.483	215
1953 год	2.007	1.075	2.012	208
1954 год	2.485	1.585	2.481	229
1955 год	2.480	1.649	2.474	222
1956 год	2.224	1.541	2.326	238

Начальники Управления: Непомнящий Григорий Самойлович - с февраля 1938 года; Долгих Иван Иванович - с марта 1939 года; капитан государственной безопасности Ленинск Ной Соловьевич - с июля 1941 года; полковник Куктинов Алексей Демьянович - с декабря 1943 года; полковник внутренней службы Дидоренко Сергей Акимович - с февраля 1947 года; подполковник внутренней службы Огородников Кузьма Александрович - с октября 1953 года; подполковник внутренней службы Мартынов Владимир Никитович - с февраля 1954 года; подполковник внутренней службы Орлов Алексей Вадимович - с января 1955 года по январь 1957 года.

Подразделения как один из лагерей НКВД-МВД с наиболее тяжелыми условиями труда и быта, особенно в 1942-1943 годах, что вело к повышенной смертности заключенных.

В 1942 году число летальных случаев составило по всем «спецонтигентам» не менее 9.090, или 31,8 процента к среднемногодневному численному составу, среди репрессированных по политическим мотивам - соответственно 7.271 и 32,0.

Для сопоставления: в том же году смертность заключенных по ГУЛАГУ НКВД СССР в целом составила 17,6 процента [248.877 человек из 1.415.596 «единиц списочного состава»].

На протяжении 1938-1956 годов через Вятский ИТЛ прошли около 100.000 человек, репрессированных по политическим и национальным мотивам, в их числе - граждане двух десятков зарубежных государств, всех республик бывшего СССР, представители 80 национальностей, всех классов, социальных слоев и сословий, основных конфессий.

Судьба многих трагична: около 18.000 погибли засланные в вятлаговских погастах.

Захоронения бывших узников Вятлага расположены в 34-х пунктах на территории Верхнекамского, Зуевского и Фаленского районов Кировской области, Котлодорского района Республики Коми, а также в городе Кирове.

Архив Вятского УЛНУ [на 1 августа 2001 года]: всего по описи - 16.624 единицы хранения; в том числе архивные дела осужденных - 14.764 [9.953 - постоянного хранения, 4.811 - временного хранения], фонд секретариата - 1.860 [постоянного хранения - 1.213, временного хранения - 647].

Архивная картотека специального учета - более 442.000 единиц.

Источники и литература: ведомственный архив Вятского управления по труду и производству учреждениями с особыми

НАШ ГОРОД

Читайте в газете «Наш Город» новости – новую и полезную информацию для жителей и гостей областного центра. Информация о деятельности городской Думы и администрации города Кирова [застоянки, ремонты, встречи с жителями города]. Публикуются также работы местных органов самоуправления муниципального образования «Город Киров» по различным вопросам. Комментарии по первым усткам, а также информация о проблемах територий и муниципальных единиц МО «Город Киров» [инициатива, вопросы, публикации].

Линейка сметных бюджетных распределений:

100 процентов стоят в наиболее приоритетных и генерирующих местах города Кирова [железные промышленные объекты, производственные комплексы, инфраструктура, государственные и правоохранительные учреждения, коммунальные объекты, памятники и памятники-памятники].

Также можно обратиться к администрации с документами на землю в офисе:

Телефон для земельных вопросов: (8332) 044-206, (8332) 044-207.